

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 126 (6097) СУББОТА, 19 октября 1985 года Цена 3 коп.

**Трудящиеся Советского Союза! Встретим XXVII съезд КПСС новыми трудовыми свершениями, высокими достижениями во всестороннем социалистическом соревновании! Будем работать ударно, по-сталински!**

(Из Призывов ЦК КПСС к 68-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

## ОГНИ СЕЛЬСКИХ КЛУБОВ

За последние годы в районе больше стали уделять внимание строительству, ремонту и обновлению оборудования клубов, Домов культуры, библиотек. Хорошие помещения построены в деревнях Бузавлык Акъярского совхоза, Абишево колхоза «Сакмар». Приведены в надлежащий порядок здания Илячевского, Целинного, Валитовского сельских Домов культуры, расширилась тематика проводимых мероприятий. Во многих Домах культуры работают кружки самодеятельного народного творчества. Так, в Бузавлыском СДК большой популярностью у населения пользуются хоровая, вокальная и фольклорная группы. Ими руководят энтузиасты, любители народного творчества. Активными участниками являются учителя, учащиеся старших классов местной восьмилетней школы, комсомольцы и молодежь.

Как правило, в большинстве населенных пунктах в одном здании размещены клуб и библиотека. Это очень удобно для содержательной организации культурного досуга трудящихся. Вечерами, после напряженного рабочего дня на производстве, люди идут в клуб не только для того, чтобы снять усталость, но и за тем, чтобы ощутить радость причастности к общественным делам своего коллектива. Сравнительно лучше обслуживают посетителей работники библиотечной системы в совхозе «Степной» Л. Канпова, в Подольской—А. Кульчибаева и Т. Пархоменко, в Абишевской—Ф. Кускильдина и многие другие.

К сожалению, в ряде клубов и библиотек на организацию и создание условий культурного отдыха трудящихся мало обращается внимание, не привлекает их вид. В них неуютно, грязно, зимой бывает холодно. Необходимо в корне перестроить работу Юлбарсовского, Мамбетовского, Бакаловского, Исянгильдинского, Ивановского, Актасhevского клубов и библиотек. Здесь непростительную пассивность проявляют сами заведующие, да и молодежь самоустраивалась от участия на субботниках и воскресниках по благоустройству учреждений культуры в своих селах.

Коллективы колхозов и совхозов, промышленных предприятий готовятся достойно встретить форум коммунистов—XXVII съезд КПСС. Сейчас повсюду идет соревнование за то, чтобы культурным и образцовым сделать свое село, разработаны условия социалистического соревнования. И долг учреждений культуры широко пропагандировать их среди населения. Надо сделать так, чтобы, придя в клубы и библиотеки, люди почувствовали свежесть проявленной о тружениках заботы, сами стали непосредственными участниками в осуществлении намеченных мероприятий.

Как известно, многие недостатки в культурно-просветительной работе имеют место в тех хозяйствах, где нет внимательного отношения к кадрам культурпросвет работников. А ведь среди них немало знающих и любящих свое дело людей, подлинных энтузиастов.

Словом, огни сельских клубов должны гореть ярко, привлекать к себе людей.

## Указ Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

Об образовании Байгускарковского сельского Совета в составе Хайбуллинского района

Президиум Верховного Совета Башкирской АССР постановляет:

образовать в составе Хайбуллинского района Байгускарковский сельсовет с центром в селе Байгускарово.

Включить в состав Байгускарковского сельсовета населенные пункты Байгускарово, Переволчан, исключив их из Федоровского сельсовета Хайбуллинского района.

Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР **Ф. СУЛТАНОВ.**

Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР **Ф. ХИСМАТУЛЛИН.**

Уфа, 27 сентября 1985 года

## Труженики района горячо одобряют решения октябрьского Пленума ЦК КПСС

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА, РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

### Знамена — победителям

народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ и занесли на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

Среди молочно-товарных ферм района победителями признаны коллектив Центральной молочно-товарной фермы совхоза «Акъярск и й» (бригадир Г. Х. Билалов), надоивший с начала года по 2364 килограмма молока от каждой коровы, в том числе в сентябре — по 329 килограммов, и коллектив Янтышевской фермы колхоза «Красное знамя» (заведующий С. Г.

Билалов), надоивший соответственно по 2163 и 146 килограммов молока от каждой коровы.

Присудили коллективам указанных ферм переходящие Красные знамена райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ и занесли на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

Отметили неудовлетворительную работу коллективов молочно-товарных ферм Центральной и Худайбердинской сов-

## Поддерживаем

Горячо одобрили труженики совхоза «Маканский» деятельность Центрального Комитета и его Политбюро по подготовке проектов новой редакции Программы КПСС, изменений в Уставе партии и Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года.

С огромным вниманием обсуждался доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева на октябрьском Пленуме ЦК партии и задачи коллектива на собраниях животноводов Центрального отделения совхоза.

Немалый вклад внесли работники фермы этого отделения в выполнении годового плана по сдаче государству молока. При плане 16000 центнеров, его сдано 16229 центнеров. Животноводы совхоза работают с напряжением, стремятся не снижать достигнутых темпов.

Первой задачей животноводов сейчас является зимовка скота. Каждый работник фермы говорил на собраниях, что нужно приложить все усилия для благополучного ее проведения, использовать все возможное для выполнения социалистических обязательств.

Уже с начала зимовки многие животноводы со всей ответственностью принялись за дело. Так, за прошедший месяц на откорме скота супруги Татылбаевы получили по 1063 грамма среднесуточного привеса каждой головы КРС.

Животноводы приняли социалистические обязательства на период зимовки скота и завершили руководство совхоза, что они будут выполнены.

Работники ферм отделения поставили перед собой цель — неустанно повышать свою творческую инициативу и активность, планомерно наращивать темпы движения вперед, сделать все возможное, чтобы успешно выполнить планы XI пятилетки.

**Б. ГАББАСОВ,**  
секретарь парткома.

## Мастер на все руки



В колхозе «Сакмар» уважением пользуется Ганей Сурин за трудолюбие. Он — мастер на все руки, хороший специалист. Вначале Ганей работал шофером, а сейчас, вот уже четвертый год, водит трактор. Летом заготавливал корма для общественного скота, помогал в строительстве животноводческих помещений.

Почти круглый год он занят на производстве. Малоарслангуловцы недаром говорят, что он мастер на все руки.

**И. СУЛЕЙМАНОВ.**  
НА СНИМКЕ: Г. Сурин.  
Фото В. УСМАНОВА.

## НАДОИ МОЛОКА

на 18 октября

Первая графа — хозяйства, вторая — надой молока от каждой коровы с начала месяца (кг), третья — +, — к прошлому году.

КОЛХОЗЫ:	
имени Фрунзе	63 —
Новый путь	80 +17
Кр. добровольец	83 — 6
имени Калинина	49 — 10
Красное знамя	44 — 33
имени Ленина	61 — 9
Сакмар	71 — 19
имени Салавата	44 — 12
СОВХОЗЫ:	
Акъярский	82 — 5
Таналыкский	90 — 1
Хайбуллинский	56 — 6
Маканский	69 + 4
Матраевский	82 + 2
Степной	75 +16
По району:	71 — 5

С начала текущего месяца надой молока от каждой коровы уменьшился на пять килограммов по сравнению с тем же периодом прошлого года. Значительно снизили продуктивность коров в колхозе «Красное знамя», «Сакмар», имени Салавата. За 18 дней октября надой молока в этих хозяйствах меньше на 38—12 килограммов от каждой коровы, чем за этот же период прошлого года.

Для увеличения удоя молока на каждой ферме хозяйства необходимо улучшить рациональное кормление коров, наладить работу кормоцехов с тем, чтобы выполнить намеченные планы.



## По родной стране



**Ленинградская область.** Весомый вклад в осуществление территориально-отраслевой программы «Интенсификация-90» вносит коллектив производственного объединения «Кириши-нефтеоргсинтез».

Значительно удешевить производство Белково-витаминного концентрата, необходимого для откорма скота и птицы, позволил разработанный киришскими рационализаторами метод регенерации цеолита, своеобразного молекулярного сита, с помощью которого производится отделение жидкого парафина из дизельного топлива на установке «Парекс». Цеолит — вещество, закупавшееся за границей, требует замены каждые два года. Каждый же год продления срока его службы дает экономию в 200 тысяч рублей.

НА СНИМКЕ (на переднем плане): цеолит, регенерированный киришскими рационализаторами.

Фото О. ПОРОХОВНИКОВА. [Фотокроника ТАСС].

## Родники — по заказу

Вкусная колодезья вода пришла по сети трубопроводов сразу в четыре деревни марийского совхоза «Юрлинский» — Суходол, Горный Шумец, Починок и Пеляна. Она стала поступать в дома сельских жителей из подземного источника.

Помогли решить проблему водоснабжения этих отдаленных населенных пунктов автономной республике специалисты объединения «Марийский мелiorация». По заказу труженников совхоза они проложили на деревенских улицах трубы, установили колонки, пробурили скважины, соорудили водонапорные башни.

Объемы строительства объектов водоснабжения в автономной республике выросли по сравнению с прошлой пятилеткой почти вдвое. Это удалось достичь благодаря скоординированным действиям сельских строителей, Госкомсельхозтехники, мелiorаторов.

(ТАСС).

Марийская АССР.

Не так уж часто можно встретить, чтобы на собраниях присутствовали все состоящие на учете коммунисты. В парторганизации колхоза «Красный доброволец» за отчетно-выборным собранием отсутствующих по каким-то причинам не было. Участвовали абсолютно все, что сразу же настраивало на деловой лад, побуждало заинтересованно обсуждать проблемы, волнующие трудовой коллектив.

В колхозе за годы текущей пятилетки достигнут неплохой рост производства животноводческой продукции, расширяется строительство, укрепляется материально-техническая база.

Успехи пришли благодаря последовательной работе по повышению организованности и дисциплины. Неукос-

## Партийная жизнь: отчеты и выборы НЕ УСПОКАИВАТЬСЯ НА ДСТИГНУТОМ

нительное соблюдение плановой дисциплины позволило всем участникам и подразделениям ритмично выполнять задания и планы. В животноводстве заготовки мяса, например, выросли с 2700 центнеров до более чем 3 тысяч, молока — с 10,3 тысяч до 13 тысяч, шерсти со 139 центнеров в первом году пятилетки увеличена в поставках до 160 центнеров. Растет продуктивность и поголовье общественного скота. Стабильно по годам растут удои молока. В 1981 году надаивали по 2279 кг молока от фуражной коровы, в последующих — 2501, 2577 и 2647 кг. Коллектив досрочно сра-

вился с пятилетним планом продажи молока государству.

Отрадно, что в авангарде борьбы за увеличение производства сельхозпродукции идут коммунисты.

В полеводстве пример высокопроизводительного труда подзывают Ю. Мартынов, Р. Алябаев и многие другие. Передовые доярки А. Абдуллина, А. Абулбаирова, Д. Назарова также идут в первых рядах социалистического соревнования животноводов.

Однако, коммунисты не обольщаются достигнутыми результатами. В докладе и выступлениях заострялось внимание на сла-

бость работы по улучшению породности скота.

Партийное бюро недостаточно требовательно относится к нарушениям со стороны специалистов. Они допускают прогулы, случай выпивок в рабочее время.

Не в полную меру выполняют свои обязанности работники исполкома сельского Совета, особенно в вопросах благоустройства и сферы обслуживания.

Коммунистов крайне беспокоит, что в Федоровке и Абулбаирове очень плохо обеспечивается торговля, пустуют построенные колхозом комплексные приемные пункты, пе-

чему-то не вселяется в новое здание медицинский пункт, а его персонал работает из рук вон плохо. Исполком сельского Совета даже не утвердил заведующего фельдшерским пунктом, но на работе она остается.

Длительное время нерешенными остаются проблемы в работе культурпросветучреждений и некоторых других.

Вновь избранному партийному бюро по главе с секретарем Б. М. Алибаевым есть над чем серьезно поработать. Пробелов еще очень много, особенно в идейно-воспитательной работе.

На собрании присутствовал и выступил заведующий организационным отделом райкома КПСС С. С. Назаров.

А. ГОЛУБЦОВ.

### В РАЙКОМЕ ВЛКСМ

## Победители жатвы-85

Бюро райкома ВЛКСМ подвело итоги социалистического соревнования комсомольско-молодежных звеньев и экипажей на уборке урожая 1985 года.

Среди комсомольско-молодежных комплексов победителем признан комплекс Центрального отделения совхоза «Хайбуллинский» (начальник В. П. Емельянов, гурткомсорг М. Исянгильдия), намолотивший с начала жатвы 71647 центнеров зерна. Данному коллективу вручено переходящее Красное знамя районного комитета ВЛКСМ.

Признано победите-

лем среди комсомольско-молодежных звеньев звено комсомольца Иксана Ильбакова из колхоза имени Ленина, намолотившее тремя комбайнами СК-6 16553 центнера зерна. Звену вручен переходящий вымпел райкома комсомола.

Лучшим комсомольско-молодежным экипажем признан экипаж Мансура Исянбаева из совхоза «Маканский», намолотивший на комбайне СК-6 6704 центнера зерна. Он награжден денежной премией в сумме 20 рублей и ему присвоено почетное звание «Батыр жатвы-85».

## Вклад животноводов

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, молодые животноводы района вносят осязаемый вклад в выполнение планов XI пятилетки и по достойной встрече XXVII съезда КПСС. В авангарде соревнования идут Абулбаировская комсомольско-молодежная ферма колхоза «Красный доброволец», выполнившая 4 августа текущего года пятилетний план продажи молока государству, и Таштугайская комсомольско-молодежная ферма Таналякского совхоза.

Подводя итоги социалистического соревнования, бюро райкома ВЛКСМ признало победителем социалистического соревнования среди комсомольско-молодежных ферм района за III квартал 1985 года Таштугайскую комсомольско-молодежную ферму совхоза «Таналыкский», (бригадир МТФ З. Валитов, гурткомсорг Г. Рахмангулова). Надой на одну фуражную

корову с начала года составил по 2612 килограммов, в том числе в сентябре — по 294 кг.

Переходящий вымпел райкома ВЛКСМ остался в данном коллективе.

Среди молодых доярок победителем признана Байсыркина Татьяна, доярка Яковлевской средней школы Т. Байсыркина твердо решила идти работать на ферму. А куда же? Здесь работала более двадцати лет ее мать, сюда она часто приходила помогать матери, в период летних каникул работала подменной дояркой. Еще в школе Таня награждена Почетной грамотой за активное трудовое участие в совхозном производстве.

Вручили Байсыркиной Татьяне приз райкома комсомола имени Сергея Чекмарева.

Вместе с тем в выполнении плановых заданий комсомольско-молодежными фермами имеются недостатки. На грани срыва годовой и в целом пятилетний планы в Илячевской комсомольско-молодежной ферме колхоза «Новый путь». Надой на одну фуражную корову с начала года по этой ферме составил 1416 кг при обязательстве 2400 кг, в том числе в сентябре — 183 кг.

### ◆ РАССКАЗЫ О МОЛОДЫХ КОММУНИСТАХ

## Дела и заботы Татьяны

Татьяна Байсыркина работает дояркой на Яковлевской молочно-товарной ферме совхоза «Акъярский». Трудовой стаж у нее небольшой: всего лишь два года, но несмотря на это, добивается высоких показателей в работе. В социалистическом соревновании среди доярок совхоза занимает одно из первых мест. Надоила она за девять месяцев завершающего года одиннадцатой пятилетки от каждой фуражной коровы по 2544 килограмма молока при годовом обязательстве 2800. В сентябре надоила по 305 килограммов, валовой надой с начала года составил 560 центнеров.

Такому показателю может позавидовать и опытная доярка. К таким успехам Таня пришла благодаря своей старательности, добросовестным исполнением производственных обязанностей.

После окончания десяти классов Татьяна Узьякской средней школы Т. Байсыркина твердо решила идти работать на ферму. А куда же? Здесь работала более двадцати лет ее мать, сюда она часто приходила помогать матери, в период летних каникул работала подменной дояркой. Еще в школе Таня награждена Почетной грамотой за активное трудовое участие в совхозном производстве.

Профессия доярки для Байсыркиных стала семейной. Вроде уже все знакомо, все привычно. Первый день своей самостоятельной работы девушка все же запомнила навсегда. Одно дело под материнским прищотом работать, совсем другое — быть са-



мой хозяйкой на своем рабочем месте, отвечать за каждую корову. А их у нее двадцать две. Ох и переволновалась же она тогда! Все казалось, что-то не так делает, что вроде у матери и кормление, и дойка иначе проходят, что и коровы не так ухожены.

— Да не волнуйся ты, — успокаивали ее мать и старшие подруги, — все будет хорошо. Главное в нашем деле — любить животных, содержать их в чистоте, работать спокойно. Ведь коровы все чувствуют, даже в каком настроении ты пришла на работу. Что сама дашь им, такую и отдачу получишь.

Верны были слова старших. Теперь-то Таня их на собственном опыте проверила и убедилась, что у каждой из коров свои повадки, к каждой особый подход нужен.

Конечно, привыкать к группе было нелегко.

— Наступил период стойлового содержания коров, — говорит Таня, — Стараясь ухаживать за ними так, чтобы не снизить продуктивность, не было преждевременного запуска. Годовое обязательство выполнено досрочно к 68-й годовщине Великого Октября.

Радостное событие произошло в жизни молодой доярки: ее приняли кандидатом в члены КПСС. Таня избрана членом комитета комсомольской организации совхоза, активно принимает участие в стеной печати, ведет немалую работу и как агитатор.

Коллектив на ферме подобрались дружный, работоспособный.

А. АКУЖИН.

НА СНИМКЕ: Татьяна Байсыркина. Фото В. УСМАНОВА.



Завтра—День работников пищевой промышленности

# ВЫЙТИ НА ВЫСОКИЕ РУБЕЖИ



Свой профессиональный праздник День работников пищевой промышленности коллектив молокозавода встречает определенными успехами в труде, вносит свой посильный вклад в выполнение Продовольственной программы страны. План товарной продукции за 9 месяцев завершающего года одиннадцатой пятилетки выполнен на 154 процента, произведено товаров народного потребления на 174 тысячи рублей.

С каждым годом укрепляется материальная база, расширяется сеть заготовительных пунктов молока, открываются новые сепараторные отделения

в колхозах и совхозах. В 1986 году намечается реконструкция существующих цехов, устанавливается полуавтомат для производства кефира.

За последние годы выполнены определенные работы по улучшению условий труда, особенно работников сепараторных пунктов.

Завод перешел в систему Всесоюзного производственного объединения «Союзконсервмолоко», намечены и проводятся мероприятия по техническому перевооружению завода и сепараторных пунктов.

В коллективе имеется немало передовых тружеников, которые обеспечивают ритмич-

ную работу по приемке, хранению и переработке молока. Образцы труда показывают приемщицы С. Худайбердина, М. Валеева, работница цеха по производству кисломолочной продукции Н. Бикбова. С чувством высокой ответственности относятся к своим служебным обязанностям лаборантка Д. Ермакова, кочегар А. Кульбаев, мастер О. Байчурина.

Коллектив стремится выполнять требования ГОСТа при приеме молока. Результатом этого является постоянная выработка и отправка на головной завод продукции хорошего качества.

Сегодня перед кол-

лективом молокозавода, как и всеми работниками пищевой промышленности, стоит задача—выйти на более высокие рубежи в обеспечении народного продуктами питания. Коллектив, включившись в социалистическое соревнование по достойной встрече XXVII съезда КПСС, борется за досрочное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки.

А. ГАББАСОВ.

НА СНИ М К Е: О. Байчурина, С. Худайбердина, Д. Ермакова, Н. Бикбова, М. Валеева, А. Кульбаев.

Фото В. УСМАНОВА.

## Технике—готовность

### Темпы не удовлетворяют

При встрече с главным инженером РО «Сельхозтехника» Р. Казакбаевым и заведующим машинным двором А. Г. Гилязетдиновым с первых же слов выяснилось, что для должной организации ремонта техники не хватает рабочих рук. Так, нет в ремонтной мастерской токарей, слесарей, мужчин сварщики. Для рабочих кадров стоит задача—выйти на более высокие рубежи в обеспечении народного продуктами питания.

Коллектив, включившись в социалистическое соревнование по достойной встрече XXVII съезда КПСС, борется за досрочное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки.

Многие хозяйства проявляют неорганизованность, — рассказывает главный инженер Р. Казакбаев, — имеются и запасные части, но комбайны вовремя не поставляются в мастерскую.

Прошло более полтора месяцев после окончания уборочной страды, а руководство колхоза «Красное знамя» до сих пор не поставило на ремонт в РО «Сельхозтехника» ни одного комбайна. А из колхозов имени Калинина, имени Ленина пригнали только по одному, «Красный доброволец» — четыре комбайна. Между тем, колхозы «Новый путь» и имени Фрунзе отремонтировали уже по 5—10 зернокомбайнов. Наверное, руководители хозяйств не организованных должным образом поставку техники в мастерскую районного объединения, ждут того часа, когда зима вступит в свои полные права и хлопот с этим делом вдвойне прибавится.

За девять месяцев текущего года в ре-

монтно-тракторной мастерской отремонтирован 121 трактор. Из-за отсутствия слесарей трактора ремонтируют сами трактористы. По этой же причине не только на ремонт тракторных двигателей создана бригада на коллективном подряде.

График ремонта тракторов выполняется, — говорит заведующий мастерским А. Г. Гилязетдинов, — однако темпы не удовлетворительные, низка трудовая дисциплина.

Нарушают дисциплину трактористы из колхозов «Новый путь», имени Калинина. Часто опаздывают, бывают случаи и невыхода на работу. В результате их тракторы простаивают на ремонте.

Известно, что создание хороших условий для работы и быта всегда положительно влияет на производительность труда. Однако, приезжие здесь ощущают некоторые затруднения с питанием. Работает столовая от райпо, но здесь бывают частые перебои с хлебом, цены на мясные блюда высокие, нет разнообразия в меню. И, наконец, поэтому большинство рабочих, проживающих в других ближайших населенных пунктах, предпочитают привозить пищу с собой и обедать на рабочих местах. Имеется специальное помещение столовой в здании ЛМУ, оснащено всем необходимым, но привлечение райпо затягивает сроки приема. Они же должны принять меры по организации нормальной работы столовой.

Уже сейчас надо готовиться к осенне-полевому работам будущего года. Надежная техника — надежная гарантия хорошей работы. Об этом не должны забывать руководители и специалисты хозяйств и РО «Сельхозтехника».

Р. ИМАНГУЛОВ.

## Животноводство—ударный фронт

### Как вырастить рекордистку

Трижды за пятилетие в опытно-производственном хозяйстве «Восточное» менялось название клуба лучших доярок. Вначале на его вывеске значилась цифра «4000». Затем учитывая возросшие надои, «вступительный взнос» увеличили еще на тысячу литров. А теперь вслед за маяками целибы бригады стремятся стать членами клуба шеститысячниц.

Добиться рекордных для Приамурья показателей «Восточному» помогло укрепление кормовой базы, пополнение молочного стада продуктивными коровами голштинско-фризской породы. Однако, животноводы не без оснований считают, что эффект был бы меньше, не провели они своевременно организационную терестройку. По рекомендации ученых Дальневосточного НИИ сельского хозяйства внедряли поточно-цеховую систему, главным звеном которой стало новое подразделение — цех раздоя. За его коллективом закрепили 150 нетелей и первотелок. Задачу поставили одну: готовить высокоудойное пополнение для общественного стада.

Мы умышленно пошли на снижение нагрузки для работников нового цеха, хотя подбирали сюда самых опытных людей, — делится главный зоотехник хозяйства А. Суцель. — Ведь первотелки требуют к себе повышенного внимания при уходе, а для этого не всегда хватало времени у доярок обычных бригад. Отсюда — необоснованная выбраковка коров.

Сейчас такие случаи исключены. Рабочие фермы заинтересованы еще более полно выявить возможности каждого животного, использовать весь арсенал зоотехнических средств. Это предусматривают условия соразования, тщательно продуманная система дополнительной оплаты труда. К примеру, если среднесуточный надой первотелки составляет 17 килограммов, то за всю группу доярка получает премию — 20 рублей в месяц. За каждый следующий килограмм размер вознаграждения повышается. Особо поощряется подготовка рекордисток. Доярка, поднававшей продуктивности хотя бы одной коровы до 8500 килограммов, помимо премии, вручается пу-

тевка на ВДНХ СССР. Такой награды уже удостоены передовые животноводы Мария Самодурова и Нина Матяшук.

Цех раздоя не только оправдал свое первоначальное назначение — создавать надежный резерв основному стаду, но и сам дает солидную прибавку молока. Средний годовой удой от коровы здесь составляет 6500 килограммов — результат, еще недавно считавшийся рекордом на востоке страны.

Эксперимент перешагнул границы «Восточного» и находит продолжение в более широких производственных масштабах. Коллектив опытно-производственного хозяйства вместе с дальневосточными учеными-аграрниками помогает внедрять прогрессивную организацию труда на фермах в других колхозах и совхозах Приамурья. И небезуспешно. По сравнению с прошлым годом многие районные агропроединения увеличили добычу молока на 6—10 процентов.

В. КОЛНОГРОВ,

корр. ТАСС.

с. Восточное,

Хабаровский край.

## ЗАГОТОВКА животноводческой продукции

на 16 октября

Первая графа — хозяйство, вторая — продано государству, третья — молоко, четвертая — шерсть (в процентах к годовому плану).

КОЛХОЗЫ:			
им. Фрунзе	30	82	76
Новый путь	35	75	70
Кр. доброволец	58	103	105
им. Калинина	51	87	—
Красное знамя	53	101	100
им. Ленина	58	77	100
Сакмар	26	86	—
им. Салавата	37	93	80

СОВХОЗЫ:			
Акъярский	52	94	101
Танальский	49	93	90
Хайбуллинск.	29	79	76
Маганский	42	101	84
Матраевский	57	88	96
Степной	30	75	—
По району:	44	91	88

На 16 октября колхозы и совхозами района продано государству 28052 центнера мяса при годовом плане 63100 или план выполнен лишь на 44 процента. В целом по району продажа мяса уменьшилась на 1992 центнера по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Во всех хозяйствах района очень плохо обстоит дело с заготовкой мяса. Не организован должный откорм скота, низки сред-

несуточные привесы, скот поступает на мясокомбинат с низкой упитанностью и среднесуточным весом. Особенно плохие показатели в колхозах имени Фрунзе, «Сакмар», совхозах «Хайбуллинский», «Степной», где снизили сдачу государству мяса по сравнению с соответствующим периодом прошлого года от 16 до 1066 центнеров.

Руководителям, специалистам хозяйств предстоит много поработать над этим вопросом, так как выполнение годовых планов стоит под угрозой срыва, и необходимо принять все меры, чтобы организовать планомерную сдачу мяса государству.

Ударно трудятся работники молочно-товарных ферм колхозов «Красный доброволец», «Красное

знамя», совхоза «Маганский», выполнявшие досрочно годовые планы сдачи государству молока. Однако, колхоз «Новый путь», совхозы «Хайбуллинский» и «Степной» значительно снизили продуктивность дойного стада по сравнению с прошлым годом.

До сих пор еще не выполнили планы продажи шерсти в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Салавата и во всех совхозах, кроме «Акъярского». Нет соответствующей помощи со стороны сельских Советов и райзаготконторы (т. Юланов) в закупке шерсти у населения. Слабо эта работа организована в Новозирганском, Танальском, Федоровском, Маганском, Акъярском и ряде других сельских Советов.





Стихи Радифа ТИМЕРШИНА

## ДОБИЛИСЬ

В клубе нынче все правленья  
Собралось с утра —  
Снега выпало немало,  
Задержать пора!  
Отчего же председатель  
Потерял покой!  
План по снегозадержанию  
Задан нам большой.  
И в район летит депеша,  
А за ней — ходок,

Чтобы этот план высокий  
Снизил чуток.  
Хоть один ни с чем вернулся,  
Едет вслед другой:  
Этот нужного добьется —  
Парень пробивной!  
И добился парень цели...  
Через сорок дней,  
Только радости немного —  
Снег сошел с полей!

## Всем понемножку

С утра на заправку  
Заехал Исхак,  
По самое горло  
Залил бензобак.  
Потом он товары  
В райпо загрузил  
И с ними в деревню  
Направился «ЗИЛ».  
Но лишь к повороту  
Подъехал Исхак,  
Глядит — с мотоциклом  
Плетется свояк.  
— Эй, капни бензина! —  
Воскликнул свояк.

—Бери на здоровье—  
Большой бензобак!  
Отлили ведроко...  
—Спасибо!  
—Ну, будь!  
И дальше водитель  
Отправился в путь.  
Вдруг видит—стоит  
На обочине зять.  
И тоже не прочь он  
Бензинчика взять.  
Раз надо, то надо—  
Не жадный Исхак.  
—Бери на здоровье,

Большой бензобак!  
А тут очень кстати  
Приятель Фарит.  
—Заправь «Запорожец».—  
Фарит говорит,—  
Ну, разве же жалко  
Для друга, Исхак!  
—Бери сколько надо—  
Большой бензобак!  
Я пять «Запорожцев»  
Заправить могу!  
...Друзья подъезжали  
На каждом шагу.  
...Разъехались все,  
Но ни с места Исхак.  
Бак пуст. «ЗИЛ» уехать  
Не может никак...

## ОПРАВДАЛСЯ

Снес часы я в мастерскую—  
Стали часики сдавать.  
Ведь совсем недопустимо  
В наше время отставать.  
Получил их из починки —

Встали намертво часы!  
Но часы не для красы—  
Снова с мастером встречаюсь:  
—Вы угробили часы!

Был спокоен горе-мастер,  
Да и чем он рисковал!  
Говорит он:  
—Что!! Угробил!!  
Я их даже не вскрывал!

## На съемках фильма „Борис Годунов“



Москва. На киностудии «Мосфильм» идут съемки двухсерийного

цветного фильма «Борис Годунов» — экранизация бессмертной трагедии А. С. Пушкина.

Съемочную группу возглавляет народный артист СССР, лауреат Ленинской и Государственной премий СССР Герой Социалистического Труда Сергей Бондарчук. Главный оператор фильма — лауреат Ленинской и Государственной премий В. И. Юсов.

НА СНИМКЕ: на съемках фильма в Москве. Сцену репетирует С. Бондарчук. Фото В. МАСТЮКОВА. (Фотохроника ТАСС).

### ♦ ДЛЯ СУББОТНЕГО НОМЕРА

## МЕЛОДИИ ДАЛЕКОГО ПРОШЛОГО

Вновь зазвучали созданные более двух с половиной веков назад распевы знаменитой усольской школы. Их включил в свою программу камерный хор Челябинского музыкального училища. Это стало возможным благодаря кропотливому труду супругов Парфентьевых: Николая Павловича — краеведа, кандидата исторических наук и Натальи Владимировны — музыковеда.

Н. Парфентьев побывал во многих экспедициях

по городам и селам Урала, изучал материалы музеев, связанные с культурной жизнью здешних мест. Его исследовательская работа содержит немало любопытных подробностей.

По поручению Петра I во владения купцов Строгановых был отправлен пристав Илья Щеголев с грамотой, в которой предписывалось прислать в столицу четырех лучших певцов — «двух басистых и двух альтистых». Вскоре Григорий Дмитриевич

Строганов получил благодарственную грамоту царя, как подтверждение того, что уральские певцы зачислены в государствен хор.

У истоков той певческой школы на Урале стоял учитель и композитор Стефан Голыш, — рассказывает Николай Я. Павлович. — Его ученик Иван Лукошков стал новатором музыки XVII века. Его дело продолжил Фаддей Субботин, также талантливый выходец из местного простого люда.

Деятельность всех профессиональных музыкантов того времени была связана только с хорами.

## Газеты и журналы — в каждый дом

### ПОДПИСАЛИСЬ ВСЕ

Дружно подписались жители деревни Бузавлык на газеты и журналы на 1986 год. В следующем году все жители деревни будут получать нужные для семьи печатные издания. Многие с большим желанием оформили подписку на районную газету «Хэзмет байрагы», «Совет Башкортостаны», «Сельская жизнь», на журналы «Агидель», «Хэзмет», «Башкортостан кызы» и т. д.

Учитель Бузавлыкской восьмилетней школы Р. Асанов вы-

дал периодических изданий на сумму 101 рубль. механика М. Сатушин, Ю. Габдынаев, Г. Рахматулов, Я. Акчурин — на 70—80 рублей.

Большая заслуга в успешном проведении подписной кампании почта-бюро отделения А. Харисова.

Б. ТУМАНШИН.



## Спорт Бурибаевцы — обладатели кубка

Почти полтора месяца шла упорная спортивная борьба на футбольных полях на кубок имени Героя Социалистического Труда А. М. Файзуллина. В играх участвовало 8 команд. Организованность и дисциплину показали футболисты Маканского, ордена Ленина Матраевского совхозов и Бурибаевского рудоуправления. В этом большой заслуга методистов по физкультуре Р. Кашкарова, И. Нураева и М. Татлыбаева.

13 октября состоялась финальная встреча. Игра проходила на поле пос. Уфимск. Встретились команды

Бурибаевского рудоуправления и Маканского совхоза. Надо отметить, что обе команды готовились к этой решающей игре сезона тщательно, каждый из них хотел стать обладателем кубка.

Первыми счет открывают футболисты Маканского совхоза. Автором забитого мяча стал А. Нестеров. До конца первого тайма бурибаевцам удается сравнять счет. Мяч в ворота маканцев забил А. Акбалтин. Этот счет остается до конца игры. Согласно условиям даются дополнительные 15 минут. Команды и за это время не смогли поразить ворота и лишь в конце второй дополнительной пятнадцатиминутки игрок Бурибаевской команды Ю. Каримов забивает мяч в ворота маканцев. Команда рудника стала обладателем кубка. Лучшим нападающим признан Ю. Каримов из команды Бурибаевского рудоуправления, а лучшим защитником — Г. Абдуллин, игрок команды Маканского совхоза.

Р. КАРАСОВ,  
председатель райсовета ДСО «Урожай».

Е. ТКАЧЕНКО,  
корр. ТАСС.

Учащиеся старших классов Галиахметовской средней школы самые активные участники художественной самодеятельности. Их выступления всегда тепло встречают не только в школе во время праздников, других мероприятий, посвященных школьной жизни, но и горячо аплодируют самодеятельным артистам в Галиахметовском сельском Доме культуры.

Наш фотокорреспондент Вахит Усманов запечатлел группу участников школьной художественной самодеятельности во время очередной репетиции.

НА СНИМКЕ: последние приготовления перед выходом на сцену девочек танцевальной группы.

Редактор  
Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

## К сведению туристов

Сибайское бюро путешествий и экскурсий приглашает всех желающих совершить увлекательное путешествие по маршрутам:

Ленинград с 31 октября по 4 ноября самолетом, стоимость поездки 150 рублей;

Москва — с 5 по 15 ноября поездом, стоимость поездки 216 рублей.

Обращаться по адресу: г. Сибай, пр. Горняков, 7, тел. 24-33.

Дирекция.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.